

ботами, но только на балтійскомъ побережьѣ, съ тѣмъ, чтобы ему выдавалось по его востребованію все необходимое.

Но тамъ же въ Ригѣ получилъ Минихъ печальное извѣстіе о кончинѣ своихъ обоихъ родителей, одного за другимъ, и для устройства своихъ дѣлъ отпросился въ Ольденбургъ. Онъ поѣхалъ свою родину, и то было послѣдній разъ въ его жизни, хотя его постояннымъ желаніемъ было подъ старость воротиться туда. Его старшій братъ, главный смотритель водяного дѣла, назначенный датскимъ королемъ, оспаривалъ отцовское завѣщаніе, которымъ оставлялось все отцовское имѣніе не ему, а второму сыну. Христофоръ Минихъ уладилъ споръ съ братомъ, примирился съ нимъ и воротился въ Россію.

Заботясь о Петербургѣ, своемъ любимѣшемъ произведеніи, Петръ беспокоился о томъ, что водяное сообщеніе новопостроенаго города со внутренними странами Россіи затрудняется по-рогами на рѣкѣ Госнѣ при ее впаденіи въ Неву. Царь хотѣлъ устроить шлюзы, провести обводный каналъ и проложить дорогу по берегу Невы отъ Шлиссельбурга до Петербурга. Все это исполнилъ Минихъ. Петръ поручилъ ему начертать планъ рогервикской гавани, которую царь намѣревался строить. Минихъ представилъ его царю.

Въ 1723 году Миниха ожидала другая болѣе важная и сложная гидравлическая работа. Еще съ 1710 года начатъ былъ ладожскій каналъ съ цѣлью дать возможность плавающимъ судамъ избѣжать Ладожскаго озера, чрезвычайно беспокойнаго и бурнаго въ осеннеѣ время, гдѣ каждый годъ пропадало множество судовъ. Работы шли подъ надзоромъ генераль-маіора Писарева и шли чрезвычайно медленно. Когда въ 1723 году Петръ возвращался изъ персидскаго похода и остановился въ Москвѣ, онъ обратилъ вниманіе на то, что Ладожскаго канала сдѣлано было за такое продолжительное время едва только на двѣнадцать верстъ. Петръ находилъ, что нужно поручить надзоръ за канальными работами другому лицу. Генераль-фельдцейгмейстеръ Брюсъ указалъ царю на Миниха. Царь видѣлся съ Минихомъ, слушалъ его соображенія и поручилъ поѣхать каналъ и удостовѣриться, точно ли вода въ Ладожскомъ озерѣ то возвышается, то понижается и нужно ли, сообразно съ этими измѣненіями уровня воды въ озерѣ, проводить каналъ? Минихъ совершилъ эту поѣздку. Жители береговъ Ладожскаго озераувѣрали, будто вода въ озерѣ въ теченіе семи лѣтъ возвышается на семь футовъ, а въ теченіе слѣдующихъ семи лѣтъ на столько же опускается; но Минихъ, опытный и свѣдущій въ за-